
 

 

 

 

 

122 

 

Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 05 giugno 2018 

Presenti: Carraro, Calvelli, Cellini, De Marchis, Fullin, Grosso, Niero, 

Pasqualon, Scibilia, Semenzato, Vassallo. 

Assenti: Barbiero, Donolato, Ferrini, Geromin, (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 05 giugno 2018 presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre, 

con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Bozza Statuto tipo Federazioni 

6) Attività Fondazione 

7) Anticorruzione e trasparenza 

8) Varie ed eventuali 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, Fullin, 

Pasqualon, Scibilia, Semenzato, Vassallo il Presidente dichiara aperta la 

seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

dello 21.05.2018, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 
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Il Presidente comunica che a decorrere dalla precedente seduta del 

Consiglio non sono intervenuti movimenti che abbiano interessato l’Albo, 

pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi ancora 2.266, dei quali 10 

sospesi, oltre a 4 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

Il Presidente cede la parola al Vice Presidente per esporre le comunicazioni. 

a) Nella riunione condominiale svoltasi il 4 giugno u.s. sono state presentate 

dallo Studio Alicini le bozze del consuntivo spese 2017 e del preventivo 

2018. 

Il Consiglio ne prende atto. 

b) La Camera Arbitrale di Venezia chiede collaborazione nella promozione 

del Convegno “Il settore alberghiero: strumenti giuridici e nuove 

opportunità” che si terrà il prossimo 15 giugno presso la Scuola Grande dei 

Carmini a Venezia. 

Il Consiglio dispone che la manifestazione venga segnalata sulla news-

letter. 

c) L’Ordine di Roma ha chiesto al CNI un intervento urgente a tutela delle 

competenze degli ingegneri in merito al disegno di legge denominato una 

legge per l’architettura, che sarà presentato il 7 luglio p.v. all’VIII 

Congresso Nazionale degli Architetti, patrocinato dalla RPT. 

Il Consiglio dispone che venga trasmessa al CNI una nota di condivisione 

dell’istanza, ritenuta la questione di grande importanza per la categoria. 

d) L’ENEA informa di aver organizzato, nell’ambito della campagna 

nazionale “Italia in classe A”, la VI edizione della Summer School in 

efficienza energetica, corso di due settimane che intende formare 50 giovani 
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laureati in ingegneria ed architettura a supportare la Pubblica 

Amministrazione nella promozione dell’efficienza energetica. 

Il Consiglio dispone che ne venga data notizia sulla news-letter. 

e) Con circolare n. 240/XIX Sess. il CNI rende noto di aver trasmesso al 

CSLLPP una nota relativa alla bozza del D.M. Infrastrutture e Trasporti 

riguardante modalità tecniche di svolgimento del collaudo, evidenziando 

alcune criticità legate al testo. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

f) L’ingegnere ……………….. chiede se vi siano disposizioni dei Codici 

Civile e Penale che riguardano la figura del professionista che firma un 

progetto di un impianto. 

Il Consiglio risponde di non essere a conoscenza di disposizioni di legge 

relative allo specifico caso posto in quesito. 

g) L’ingegnere ………. chiede se sia possibile avere una liquidazione di una 

sua parcella, nonché conferma inerente il lavoro svolto, atto e attività su cui 

verte attualmente una contestazione. 

Il Consiglio rappresenta all’ingegnere ……… come sia possibile richiedere 

un parere di congruità sulla parcella, mentre non rientri invece nelle 

competenze dell’Ordine valutare nel merito gli atti professionali rilasciati 

dagli iscritti. 

Alle ore 18,20 entrano in Consiglio gli ingegneri Grosso e Niero 

h) Su invito del Presidente l’ingegnere Grosso riferisce nel dettaglio i temi 

trattati nel corso dell’Assemblea dei Presidenti degli Ordini degli Ingegneri 

d’Italia tenutasi a Roma il 26 maggio u.s. 

Il Consiglio ringrazia l’ingegnere Grosso per l’impegno profuso. 
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i) L’ingegnere ……………………. ha inviato una bozza di lettera per 

contestare l’Ordinanza 1803 dell’Autorità Garante della Concorrenza e del 

Mercato che vorrebbe fosse inoltrata al CNI a nome dell’Ordine. 

Il Consiglio, presa visione della nota, si dichiara sostanzialmente in accordo 

con i suoi contenuti, ma necessita nel contempo che ne venga effettuata una 

verifica di attendibilità, nonché una stesura in forma più semplice e 

comprensibile. 

l) L’ingegnere De Marchis riporta una lettera tipo che è stata predisposta 

per informare il generico professionista affidatario di incarico della prassi di 

trattamento dei dati personali. 

Il Consiglio esprime condivisione del documento stabilendo di procedere 

analogamente. 

m)  La Città di Chioggia chiede i nominativi di almeno tre esperti in acustica 

tra i quali poter scegliere componente e/o supplente per la CCVLPS. 

Il Consiglio dà disposizione affinché venga effettuata una ricerca di 

disponibilità tra gli iscritti tramite news letter. 

n) Su invito del Presidente l’ingegnere Fullin commenta, l’Abaco degli 

Interventi Edilizi e Paesaggistici presentato dal Comune di Venezia nella 

conferenza stampa del 29 maggio u.s., alla quale ha partecipato 

Il Consiglio ne dispone la visione sulla news-letter. 

o) L’Ufficio Scolastico Regionale per il Veneto ha trasmesso l’invito a 

partecipare al tavolo tecnico per l’alternanza Scuola Lavoro che si terrà a 

Mestre il 15 giugno p.v. 

Il Consiglio delega a parteciparvi l’ingegnere Donolato, se disponibile. 

p) Con circolare n. 241/XIX Sess. il CNI allega un documento elaborato dal  



 

 

 

 

 

126 

 

Dipartimento Centro Studi che esamina nel dettaglio il principio dell’equo 

compenso per la remunerazione delle prestazioni professionali. 

Il Consiglio dispone che ne venga fatta segnalazione sulla news-letter. 

q) Con circolare n. 244/XIX Sess. il CNI informa che, con il fattivo 

contributo del CNI medesimo, il CCTS operante presso il Corpo Nazionale 

dei VV.F. ha approvato un pacchetto di aggiornamento dei così detti modelli 

PIN, utili alla presentazione delle istanze ai Comandi Provinciali. 

r) Il Comando provinciale dei VV.F. di Venezia ha fornito le indicazioni 

della circolare di cui sopra, da adottarsi obbligatoriamente a far data dal 11 

giugno p.v.  

Il Consiglio dispone che ne venga data notizia sulla news-letter. 

s) Con circolare n. 245/XIX Sess. il CNI comunica che lo scorso 20 aprile il 

progetto WorkING è diventato operativo e fa presente come l’adesione sia 

molto semplice e gratuita, limitandosi a richiedere la disponibilità di un 

referente del Consiglio che possa seguire la partecipazione al progetto da 

parte dell’Ordine medesimo. 

Il Consiglio esprime adesione all’iniziativa chiedendo all’ingegnere Grosso 

di espletare il ruolo di referente, almeno in una prima fase esplorativa. 

t) Con circolare n. 246/XIX Sess. il CNI informa che il 28 marzo u.s. sono 

stati rinnovati gli organi direttivi dei tre Dipartimenti della Fondazione del 

CNI: il Centro Studi, la Scuola di Formazione e l’Agenzia CERTIng. 

L’ingegnere De Marchis dà lettura dei nuovi componenti dei suddetti 

consessi. 

u) Con circolare n. 247/XIX Sess. il CNI dà notizia che intende promuovere 

un   seminario   formativo   di   introduzione   agli   strumenti   elettronici  di  
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modellazione per l’edilizia e le infrastrutture (cd. BIM). 

Il Consiglio non si dichiara interessato all’iniziativa in quanto la materia è 

già stata trattata dalla Fondazione. 

v) Il CNI ha comunicato la designazione dell’ingegnere Stefano Calvi, 

iscritto all’Ordine di Venezia, quale esperto delegato a partecipare ai lavori 

della commissione tecnica UNI 012/SC 01/GL 01 “Barriere stradali di 

sicurezza”. 

Il Consiglio ne prende atto. 

z) La Regione Veneto ha trasmesso il programma definitivo del Forum 

CompraVerde Veneto che si terrà a Venezia nei giorni 20 e 21 giugno p.v., 

che prevede anche un intervento dell’ingegnere Pasqualon. 

La Regione si farà carico di comunicare, non appena disponibile, il link per 

il collegamento al sito web dedicato all’evento. 

ab) La FOIV informa che il 22 giugno p.v. si terrà, presso l’Ordine di 

Venezia, il seminario “Acquisizione di beni, servizi, consulenze e 

collaborazioni nelle realtà amministrative degli Ordini Professionali”, cui 

potranno partecipare massimo cinque rappresentanti per Ordine. 

Il Consiglio delega gli ingegneri Cellini, Grosso, Niero e Semenzato oltre al 

dott. Bovo e se possibile le signore Balliana e Pustetto. 

ac) L’architetto ………………. ha richiesto il numero di protocollo di una 

comunicazione, inviata per conoscenza, di addenda al fascicolo in atti 

all’Ordine per una vicenda che lo vede in contenzioso con il Comune di 

…………………….. 

La segreteria lo ha invitato a fare regolare richiesta di accesso agli atti 

secondo la procedura di legge. 
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ad) L’ingegnere ………………., del Gruppo …………, chiede un parere in 

merito alla possibilità di effettuazione da parte della propria società di un 

corso di formazione. 

Il Consiglio, verificato che trattasi di evento oneroso e a carattere aziendale, 

esprime parere negativo. 

ae) L’ANAS comunica, a riscontro della segnalazione dell’Ordine che ha 

ritenuto non legittimo l’affidamento della D.L. dei lavori di ……………. 

all’architetto ……………….., di avere richiesto una valutazione dettagliata 

di tale interpretazione alla Direzione Generale della Società. 

Il Consiglio ne prende atto e resta in attesa di successiva comunicazione. 

af) Il geometra ……………… ha presentato un esposto, di non facile 

lettura, nei riguardi dell’ingegnere ………………….. 

Lo stesso è stato già inviato al Consiglio di Disciplina per le valutazioni di 

competenza. 

alle ore 19,28 l’ingegnere Vassallo lascia la seduta 

ag) L’ingegnere Gaetano Fede, Consigliere del CNI, fa sapere che la tappa 

degli incontri tematici del tour 2018 dedicati alla salute e sicurezza sul 

lavoro, derivanti dal protocollo di intesa CNI/INAIL, il cui svolgimento era 

ipotizzato a Venezia per il giorno 22 giugno p.v., slitterà alla fine del mese 

di settembre, in data che verrà comunicata non appena sottoscritto il 

protocollo di intesa. Il Consiglio ne prende atto. 

4) Deliberazioni varie 

2018/106) Con circolare n. 249/XIX Sess. il CNI comunica di avere 

esaurito la fase di censimento e segnalazione a UNI degli esperti/delegati 

segnalati  dagli Ordini  per gli Organi  Tecnici UNI e convoca un incontro di  
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coordinamento a Roma per il giorno 12 luglio p.v.  

Il Consiglio delibera l’autorizzazione a parteciparvi per l’ingegnere Paolo 

Donelli. 

2018/107) L’Ordine di Treviso ha inviato il dettaglio dei costi sostenuti nel 

corso dell’anno 2018 per le riunioni del Consiglio e dei Collegi di 

Disciplina, che prevede un rimborso da parte dell’Ordine di Venezia pari a € 

704,00.  

Il Consiglio ne prende atto e delibera il pagamento della quota di 

competenza nell’importo sopra indicato. 

2018/108) L’ingegnere Alberto Bulzatti ha trasmesso una fattura, 

dell’importo totale di € 1.319,55, relativa alla liquidazione delle competenze 

maturate per l’espletamento del ruolo di Responsabile delle politiche della 

sicurezza informatica interna dell’Ordine, relative al primo incarico 

quadrimestrale. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera il pagamento della specifica sopra 

indicata, previo visto di conferma da parte dell’ingegnere Ferrini, come 

previsto. 

2018/109) Il Presidente informa che, in relazione all’affidamento 

dell’incarico per l’annualità in corso di consulente del lavoro per conto 

dell’Ordine, è pervenuta l’offerta economica dott. A. Bonzio dello Studio 

Michielin & Associati s.a.s., assunta al protocollo al n. 664/2018/ingve-E 

del 24 maggio 2018. 

Accertato che il suddetto servizio rientra tra quelli acquisibili ai sensi 

dell’art. 36 del D.Lgs. n. 50/2016 e ritenuto che, in ragione dell’importo 

dell’affidamento,  l’adozione  di  una  procedura  semplificata  di  scelta  del  
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contraente, preceduta da presentazione di preventivo da parte di un 

operatore in possesso di adeguati requisiti, meglio corrisponda alle esigenze 

di economicità, efficacia e tempestività dell’azione amministrativa, nonché 

di adeguatezza e idoneità dell’azione rispetto al servizio da affidare, il 

Presidente propone di procedere al conferimento dell’incarico sopra indicato 

al dott. A. Bonzio dello Studio Michielin & Associati s.a.s. 

Il Consiglio, preso atto di quanto sopra, esprime piena condivisione alla 

proposta del Presidente e delibera l’affidamento dell’incarico di cui al 

presente punto, come in parte narrativa indicato. 

2018/110) Nel corso dell’Assemblea di condominio tenutasi il 4 giugno u.s. 

l’ingegnere Stefano Pasquetto, incaricato dall’Amministratore della Torre 

Eva dell’espletamento delle procedure per l’ottenimento delle certificazioni 

di conformità antincendio per il fabbricato, ha rilevato il permanere di una 

situazione di carenza nella documentazione comprovante la rispondenza alla 

normativa vigente di mobili, tendaggi e materiali di rivestimento presenti in 

alcune delle unità del condominio, tra le quali quella sede dell’Ordine. 

Il Consiglio, preso atto che la conformità degli arredi per i quali è stata 

fornita la documentazione è in fase di definizione, delibera comunque 

l’acquisto di alcune sedute in sostituzione di quelle di cui non si possiede 

alcuna documentazione e l’impegno di sostituire gli altri che risulteranno 

privi della richiesta certificazione, non appena essi verranno definitivamente 

individuati. 

2018/111) Atteso che per disposto normativo al Presidente viene attribuito 

d’ufficio il ruolo di soggetto verificatore per conto dell’Ordine, 

relativamente  alle attività  di AcquistinRetePA, veste che di fatto gli inibisce  
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la possibilità di operare in qualità di libero professionista/operatore 

economico, l’ingegnere Carraro chiede se un altro componente del 

Consiglio, come consentito dalla legge, intenda assumere la carica di 

verificatore. 

Risponde l’ingegnere De Marchis dichiarando la propria disponibilità, preso 

atto della quale, il Consiglio delibera di conferirgli l’incarico di verificatore 

dell’Ordine, procedendo contestualmente alla cancellazione dell’ingegnere 

Carraro del suo profilo come soggetto verificatore per la PA. 

2018/112) L’Ordine degli Architetti ha manifestato il proprio interesse a 

coorganizzare un seminario/convegno sul tema della sicurezza nei cantieri 

edili proposto da Confartigianato, da effettuare il prossimo 25 giugno. 

All’iniziativa hanno aderito anche i Periti Industriali 

Il Consiglio esprime condivisione per l’iniziativa e delibera l’approvazione 

e coorganizzazione dell’evento. 

2018/113) L’ingegnere Alberto Lionello ha comunicato che il Direttore del 

Segretariato del MiBACT è disponibile alla sottoscrizione della 

convenzione inviata dall’Ordine relativa all’organizzazione di seminari su 

argomenti e norme concernenti i beni culturali. 

Il Consiglio esprime soddisfazione e delibera di autorizzare il Presidente a 

sottoscrivere l’atto. 

2018/114) L’ingegnere ………………., iscritto al n. …………, chiede 

l’esonero dall’obbligo dell’aggiornamento della competenza professionale 

per paternità per complessivi 12 mesi, per il periodo decorrente dal 

01.06.2018 al 31.05.2019. 

Il  Consiglio,  verificata la legittimità della richiesta, delibera l’accoglimento  
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dell’istanza. 

2018/115) L’ingegnere …………………. chiede il riconoscimento dei CFP 

a lui spettanti per il superamento di un corso di Project Management di 48 

ore presso l’Università degli Studi di Padova. 

Il Consiglio, verificata la legittimità della richiesta, delibera l’accoglimento 

dell’istanza, riconoscendo all’ingegnere …………….. 6 CFP. 

2018/116) Con Circolare n. 243/XIX Sess. il CNI comunica di avere 

convocato per il giorno 7 giugno p.v. a Roma una riunione di tutti i 

responsabili delle Commissioni Energia ed Impianti degli Ordini, al fine di 

approfondire le tematiche specifiche e confrontare le attività ed iniziative in 

essere nelle varie realtà territoriali. 

Il Consiglio delibera di delegare l’ingegnere Niero a presenziare all’incontro 

in rappresentanza dell’Ordine di Venezia. 

2018/117) La Commissione Pareri ha esaminato due parcelle presentate 

dall’ingegnere ……………………………….. a seguito di un’attività 

professionale da lui svolta, del complessivo importo di € …………………, 

esprimendo giudizio di congruità.  

Il Consiglio ne prende atto e delibera la loro liquidazione. 

5) Bozza Statuto tipo Federazioni 

2018/118) Il Presidente informa che non sono pervenute da parte dei 

Consiglieri, cui il documento era stato inviato per visione e valutazione, 

ulteriori osservazioni alla bozza del testo di Statuto tipo per le Federazioni, 

che per altro aveva già recepito quanto preliminarmente espresso 

dall’Ordine. 

Atteso  ciò il Consiglio  delibera l’approvazione  del testo  dandone  formale  
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comunicazione alla FOIV. 

6) Attività Fondazione 

2018/119) La Fondazione ha presentato le seguenti attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale di prossima attuazione: 

a) Corso “Il fantasma delle NTC 2018 – un documento che non esiste più: il 

certificato di idoneità statica” della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 14 

giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

b) Corso “Acciai inossidabili: struttura e proprietà” della durata di 12 ore, 

che si terrà nei giorni 11-13-18 settembre 2018 presso la sede dell’Ordine. 

c) Seminario “Acquisizione di beni, servizi, consulenze e collaborazioni 

nelle realtà amministrative degli Ordini Professionali” della durata di 4 ore, 

che si terrà il giorno 21 giugno 2018 presso la sede dell’Ordine. 

d) Seminario sul tema “Sicurezza nei cantieri edili” della durata di 4 ore, 

che si terrà il giorno 25 giugno 2018 presso il Centro Cardinale Urbani a 

Zelarino (VE). 

e) Seminario di formazione tecnica “Applicazione dei materiali iperisolanti 

multistrato termoriflettenti” della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 11 

luglio 2018 presso la sede dell’Ordine. 

f) Visita tecnica all’Arsenale di Venezia, con riferimento sia al recupero 

delle strutture edilizie che alle attività oggi insediate relative al sistema di 

gestione del MOSE, della durata di 4 ore, che si terrà il giorno 13 giugno 

2018. 

g) Visita tecnica presso la Fornace Calce Raffinata di Savignano sul 

Panaro (MO), della durata di 7 ore, che si terrà il giorno 15 settembre 2018. 

h) Convegno  “La calce come legante idraulico” della durata di 4 ore, che si  
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terrà il giorno 19 settembre 2018 presso la sede dell’Ordine. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

7) Anticorruzione e trasparenza 

Nessuna notizia da segnalare sull’argomento. 

La seduta si conclude alle ore 20,00 

 


